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 الاستخدام الاقتصادي الأوفق لمموارد المائية في الزراعة المصرية
 جابر أحمد بسيوني شحاتة         دينا محمد أحمد الشاعر        ماريت عادل متري إبراهيم

 جامعة الأسكندرية -كمية الزراعة سابا باشا  –قسم الاقتصاد الزراعي 
 

وىو ما تستخدمو الزراعة من مياه نير النيل  3مميار م 6..5الي اه بحو ميتقدر استخدامات الزراعة من ال: الممخص
عادة تدوير مياه الصرف وذلك في الأراضي القديمة والأراضي الجديدة، وقد بمغت  والأمطار والمياه الجوفية وا 

أسوان  تقديرات المستخدم في القطاع الزراعي من مياه نير النيل وفقاٌ لممقننات المائية لممحاصيل المنزرعة عند
عند الحقل بعد إستبعاد الفاقد منيا في شبكات النقل  3مميار م 32.85وتصل نحو  3مميار م 65.65حوالي 

% من إجمالي المستخدم 9..8تمثل نحو  3مميار م 9,7والتوزيع، وقد بمغ نصيب الزراعة في مصر العميا حوالي 
% من 2.5.تمثل نحو  3مميار م ..9لي من مياه نير النيل، وقد بمغ نصيب الزراعة في مصر الوسطي حوا

تمثل نحو  3مميار م 83.3إجمالي المستخدم من مياه نير النيل، بينما بمغ نصيب الزراعة في الوجو البحري حوالي 
وتعتبر المحاصيل الحقمية أىم مستخدم لممياه بين المحاصيل ، % من إجمالي المستخدم من مياه نير النيل9..5

 33.66لجميورية بالوادي والدلتا حيث بمغ استخدامات المحاصيل الحقمية من المياه حوالي المنزرعة في أقاليم ا
% من إجمالي استخدامات المياه، بينما بمغ استخدام الخضروات من المياه حوالي 29.6تمثل حوالي  3مميار م
  .% من إجمالي استخدامات المياه5.7تمثل حوالي  3مميار م 8.56

لمحصولي الفعمي ونظيره الأوفق تحقيق اليدف الأول لنموذج البرمجة الخطية )تعظيم وبمقارنة التركيب ا
إنو بمغ صافي  الفداني حيثعائد النتائج حل نموذج البرمجة الخطية بيدف تعظيم صافي صافي العائد الفداني( 

عائد المقترح الناتج ن صافي الأفي حين إتضح  جنيو مميون 59متركيب المحصولي الحالى حوالي الفداني لعائد ال
ن نتائج النموذج المقترح قد حققت اليدف من أي أجنيو،  مميون 57 من حل نموذج البرمجة الخطية بمغ حوالي

 وجني مميون 8العائد المقترح حوالي صافي العائد الفعمي و صافي  ، وقد بمغ الفرق بينالفداني عائدالتعظيم صافي 
تضح  %، كما تحقيق اليدف3بزيادة بمغت نحو  الثاني لنموذج البرمجة الخطية )تدنية كمية المياه المستخدمة( وا 

زمة الري اللأ هبمغ إجمالي كمية مياتدنية كمية المياه المستخدمة حيث نتائج حل نموذج البرمجة الخطية بيدف من 
حوالي المقترح الري لمنموذج  ه، في حين بمغ إجمالي كمية ميا3م مميون ..89حوالي  الحاليلمتركيب المحصولي 

وقد بمغ الفرق بين كمية  هن نتائج النموذج المقترح قد حققت اليدف في تدنية كمية المياأبمعنى  3م مميون 85.9
 .%6..بنقص بمغ نحو  3مألف  6.6المقترحة حوالي  هالفعمية وكمية الميا هالميا

 

 مقدمة: 
من إجمالى الموارد  %8...2حيث تستيمك حوالى  هأىم القطاعات الإقتصادية المستخدمة لمميا من الزراعة تبرتع

 ، وتمثل الزراعة مكانة رئيسية في المقتصد9..8عام  3مميار م 95,25التي تبمغ حوالي  المائية المتاحة في مصر
، وتعتمد ة من أىم المقومات الرئيسية للإنتاج الزراعييالمائو  الأرضية عتبر كل من المواردت وكذلكالمصرى  القومي
ي الزراعة بصفة رئيسية عمي نير النيل ىبة الله التي وىبيا لممصريين ليكون شرياناً لمحياه لكل عوامل مصر ف

كيمو متر وتقدر مساحة حوض نير النيل بحوالي  .556الحضارة والتقدم والرقي، ويبمغ طول نير النيل حوالي 
يمر خلال رحمتة الطويمة من منابعو إلي  ونظراً للإتساع العرضي والطولي فإن نير النيل ، 8مميون كيمو م 8,7

مصبو بمغات وحضارات عديدة، وتعتبر المورد المائية ىو المورد الرئيسي في القطاع الزراعي وأن دراسة الإستخدام 
الأوفق ليذا المورد اليام يعد من أىم القضايا التي تحقق التنمية الاقتصادية بصفة عامة والتنمية الزراعية بصفة 
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ث تتوقف إمكانية التوسع الزراعي الأفقي عمي مدي توافر موارد الإنتاج والتي من أىميا مورد المياه، خاصة، حي
وبذلك يعتبر توافر مورد المياه كماٌ ونوعاٌ أحد أىم عوامل إستمرار التنمية، حبث انو يجب دراسة التوازن بين 

وخاصة في ظل التوجيو نحو التوسع الزراعي  المعروض من الموارد المائية والطمب منيا في ظل الظروف الراىنة
& عوض ،  ...8الأفقي، حيث تختمف الإحتياجات المائية وفقاٌ لممساحة المحصولية المنزرعة )بسيوني، والبدري 

8..7 .) 
 

  مشكمة الدراسة:
في تحقيق  ة من أىم القضايا التي تواجة جميورية مصر العربيةن قضية الموارد المائيأالدراسة في  تكمن مشكمة

التنمية الاقتصادية بصفة عامة والتنمية الزراعية بصفة خاصة حيث تعتمد التنمية الزراعية في مصر عمي التوسع 
الزراعي الأفقي والتوسع الزراعي الرأسي ويعد توافر المياه كما ونوعاٌ أحد أىم العوامل اللازمة للإنتاج، وأن من أىم 

متحرك عمي سطح الأرض وفي باطنيا، وبقيام دولة اثيوبيا ببناء سد النيضة الخصائص المميزة لممياه أنيا مورد 
الذي يؤثر بدورة عمي حصة مصر في نير النيل وما ينتج عن ذلك من تاثيرات  إجتماعية واقتصادية سمبية تتمثل 

م القدرة عمي في نقص الكيرباء المولدة في السد العالي الأمر الذي يؤدي إلي خسارة جزء كبير في الطاقة، وعد
زراعة ملايين الأفدنة، وفقدان الدخل لملايين المصريين الذين يعتمدون عمي الزراعة، ىذا بالإضافة إلي عوامل 
كثيرة تشير إلي عدم أمان سد النيضة في المدي الطويل الأمر الذي يؤدى إلي حدوث تأثيرات كوارثية في حالة 

 إنيياره.
 

 البحثية: الأهداف
المصرية من خلال  ةلزراعاالموارد المائية في  الأوفق ستخدامالا اقتصادياتدراسة  ةأساسي ةصفيستيدف البحث ب 

( دراسة التحميل الإقتصادي 8)( التعرف عمى الموارد المائية المتاحة في مصر, .الأىداف الفرعية التالية: )
 للإستخدام الأوفق لمموارد المائية في القطاع الزراعي المصري.

 
 

 :ومصادر البيانات البحثيالأسموب 
الدراسة في تحقيق أىدافيا عمى كل من الأسموب التحميمي الوصفي والكمي وذلك لتوصيف وتوضيح  تعتمد 

قتصادية والفنية في تقدير المعايير والمؤشرات الإ الخطيةوعمى أسموب البرمجة  ،الأىداف البحثية موضع الدراسة
 .ية المتاحة في مصرالرئيسية لكفاءة إستخدام الموارد المائ

عمى البيانات المتاحة والمرتبطة بموضوع الدراسة والتي تم تجميعيا من  ةأساسي ةد الدراسة بصفوتعتم
والإدارة  ،والإحصاء ةلعاماوالجياز المركزي لمتعبئة  ،النشرات والدوريات الصادرة عن وزارة الموارد المائية والري

والوزارات المعنية  ،والمركز القومي لبحوث المياه ،ستصلاح الأراضيا  و  ةراعلز اقتصاد الزراعي بوزارة المركزية للإ
تصالات , بالإضافة لمبيانات التي أمكن الحصول عمييا من شبكة الإةلزراعاومنظمة الأغذية و  ،بموضوع الدراسة

والدراسات  العمميةستعانة بالبحوث والنشرات والمؤتمرات والرسائل عن الإ نترنت" فضلاً والمعمومات الدولية "الإ
 وثيقة الصمة بمجال البحث. والبحوث
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 النتائج البحثية والمناقشة
وىو ما تستخدمو الزراعة من  3مميار م 6..5اه بحوالي ميالزراعة من الت تقدر استخدامااستخدامات المياه:  -أولاا 

عادة تدوير مياه الصرف وذلك في الأراضي القديمة والأراضي الجديدة،  مياه نير النيل والأمطار والمياه الجوفية وا 
وقد بمغت تقديرات المستخدم في القطاع الزراعي من مياه نير النيل وفقاٌ لممقننات المائية لممحاصيل المنزرعة عند 

عند الحقل بعد إستبعاد الفاقد منيا في شبكات النقل  3مميار م 32.85وتصل نحو  3مميار م 65.65أسوان حوالي 
% من إجمالي المستخدم 9..8تمثل نحو  3مميار م 9,7بمغ نصيب الزراعة في مصر العميا حوالي والتوزيع، وقد 

% من 2.5.تمثل نحو  3مميار م ..9من مياه نير النيل، وقد بمغ نصيب الزراعة في مصر الوسطي حوالي 
تمثل نحو  3مميار م 83.3إجمالي المستخدم من مياه نير النيل، بينما بمغ نصيب الزراعة في الوجو البحري حوالي 

وتعتبر المحاصيل الحقمية أىم مستخدم لممياه بين المحاصيل ، % من إجمالي المستخدم من مياه نير النيل9..5
 33.66المنزرعة في أقاليم الجميورية بالوادي والدلتا حيث بمغ استخدامات المحاصيل الحقمية من المياه حوالي 

لي استخدامات المياه، بينما بمغ استخدام الخضروات من المياه حوالي % من إجما29.6تمثل حوالي  3مميار م
% من إجمالي استخدامات المياه، كما بمغت استخدامات الفاكية من المياه حوالي 5.7تمثل حوالي  3مميار م 8.56
تقدر ، و % من إجمالي استخدامات المياه، ويرجع ذلك إلي تباين المقننات المائية6.5تمثل  3مميار م 5..8

. كما أن الفاقد من المياه نتيجة البخر 9..8لعام  3مميار م 6.6.الإحتياجات المنزلية والصناعية من المياه حوالي 
المحاصيل الحقمية أىم مستخدم لممياه بين المحاصيل المنزرعة في أقاليم  مكعب، 3مميار م 3.8بمغ حوالي 

تمثل حوالي  3مميار م 33.66اصيل الحقمية من المياه حوالي الجميورية بالوادي والدلتا حيث بمغ استخدامات المح
تمثل  3مميار م 8.56% من إجمالي استخدامات المياه، بينما بمغ استخدام الخضروات من المياه حوالي 29.6
تمثل  3مميار م 5..8% من إجمالي استخدامات المياه، كما بمغت استخدامات الفاكية من المياه حوالي 5.7حوالي 
 (.7..8)بيجت ،  من إجمالي استخدامات المياه، ويرجع ذلك إلي تباين المقننات المائية 6.5%

 

 :الاستخدام الأوفق لمموارد المائية المتاحة في جمهورية مصر العربية -ثانياا 
محصول تمثل الغالبية العظمى لممحاصيل  33إنتاج  في مصر يتضمن التركيب المحصولى الفعمى          
مميون فدان من إجمالي المساحة المحصولية  856,..الزراعة المصرية فى رقعة أرضية تبمغ حوالى الحقمية ب

 (.5..8-2..8خلال متوسط فتره الدراسة )
في إتخاذ قرارات تتضمن عدة أىداف متناقضة إذ أن كتابة ىذه  متعددة الأىدافيستخدم أسموب البرمجة و 

من ىذه  الحصول عمي حل ممكن وعمي ىذا الأساس فإن بعضاٌ الأىداف كقيود سوف يؤدى إلي عدم إمكانية 
في التعامل مع  ىداف سوف تدخل ضمن دالة اليدف ولذلك فإن ىذا الأسموب يعتبر من الأساليب الأكثر نجاحاٌ الأ

يمكن صياغة النموذج موضع ، و ما يحتاج متخذ القرار إلي تحقيق عدة أىداف في أن واحد وغالباٌ  ،الواقع العممي
راسة، ومجموعة القيود والمحددات لكل من الأرض، مياه الري، العمالة الزراعية، تكاليف مستمزمات الإنتاج، الد

 والحدود العميا والدنيا لمساحة المحاصيل موضع الدراسة وذلك كالآتى:
 دالة هدف نموذج التركيب المحصولي موضع الدراسة:  (1)

تدنية الكمية المستخدمة من  نيالهدف الثابينما يكون  نيالفداعائد الصافي معظمة الهدف الأول  يعتبر
مياه الرى الإجمالية لمتركيب المحصولي وبالتالي يتطمب الأمر إختيار المحاصيل الزراعية الأكثر كفاءة في 
إستخدام الموارد وخاصة مورد الأرض وذلك مع مراعاة محددات الموارد الداخمة في النموذج بمعني إختيار مجموعة 

المحاصيل الزراعية والتي يمكن أن تعظم صافي عائد الوحدة المائية مع مراعاة قيود الموارد الأرضية والمائية  من
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 2.محصولآ شتوي، و 6.محصولآ بواقع  33والبشرية، وتشمل دالة اليدف في نموذج البرمجة موضع الدراسة نحو 
 محصولآ صيفي.

 ة: قيود نموذج التركيب المحصولي موضع الدراس (2)
 نتاج كالأتى:يتكون نموذج الدراسة من قيود المساحة، مياة الرى، العمالة الزراعية، وتكاليف الإ

ثلاثة قيود، القيد الأول خاص بإجمالى مساحة عمي  إشتممت قيود الموارد الأرضيةقيود الموارد الأرضية:  -أ
 ص بإجمالي مساحة المحاصيل الصيفيةألف فدان، والقيد الثانى خا 5566المحاصيل الشتوية والتي بمغت نحو 

ألف فدان، والقيد الثالث خاص بإجمالي المساحة المحصولية والتي تبمغ نحو  ..65والتي بمغت نحو  والنيمية
)صقر ،  فدان، وذلك بعد إستبعاد مساحة بعض المحاصيل التى لا تدخل في تحميل النموذج مميون 856...
8..9). 

سترشاد بالمساحة عمى حدة بالإ ع حدود دنيا وعميا لمساحة بعض المحصيل كلاٌ تم وضالقيود التنظيمية:  -ب
 (.2..8 –5..8المنزرعة خلال سنوات الدراسة وذلك خلال الفترة )

تم إفتراض أن كمية مياه الري لمحاصيل النموذج لا تزيد عن إجمالي كمية مياه الري المتاحة قيود مياه الري:  -ج
 .خلال فترة الدراسة 3م ارممي 89ي بمغت نحو الداخمة في النموذج والت

تم إفتراض أن عدد العمال داخل النموذج لا يزيد عن إجمالي العمالة المتاحة وذلك قيود العمالة الزراعية:  -د
 عمل خلال فترة الدراسة. مميون يوم ..9بإجمالي عدد عمال بمغ نحو 

الإنتاج الخاصة بإجور العمال، أجور الآلات، أجور تم إفتراض أن مجموع تكاليف قيود تكاليف الأنتاج:  -ه
قيمة المبيدات، والمصاريف النثرية الأخري و  والمغذيات، الحيوانات، قيمة التقاوي، قيمة الأسمدة البمدية والكيماوية،

مميون  3..لكل محصول لا تزيد عن إجمالي قيمة تكاليف الإنتاج لممحاصيل موضع الدراسة والتي بمغت نحو 
 .جنيو

 
 لمبرمجة الخطية متعددة الأىداف. QSPوقد تم استخدام برنامج 

وفي ضوء نتائج تحميل ىذا النموذج الذي أعد لممحاصيل الشتوية ثم لممحاصيل الصيفية سوف يتم عرض التركيب 
 المحصولي الشتوي ونظيره الصيفي الأوفقين المقترحين.
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  :قميةلأهم المحاصيل الح الفعمي التركيب المحصولى( 3)
 :المحاصيل الشتوية -1

الشتوية بمغت  لزراعة المحاصيلأن الرقعة الأرضية المخصصة  يتضح(، .بيانات الجدول رقم ) دراسةب
فدان تمثل نحو  ألف 3338فدان، حيث يزرع محصول القمح فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  ألف 5566حوالى 
حيث يزرع فى رقعة أرضية  المستديم شتوية، يميو البرسيممن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع ال %...6

من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، يأتى  %9..86فدان تمثل نحو  ألف 596.تبمغ حوالى 
من إجمالى  %9,73فدان تمثل نحو ألف  682حيث يزرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى بنجر السكر بعده محصول 
 836حيث يزرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  محصول البطاطسالمخصصة لمزروع الشتوية، يميو الرقعة الأرضية 

 لبرسيم التحريشاتي ايمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، ثم % 3.63فدان تمثل نحو ألف 
ة الأرضية الرقع من إجمالى %...3فدان تمثل نحو ألف  8.5 زرع في رقعة أرضية تبمغ حوالىي ذيال

تمثل  فدانألف  23.زرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالىتحيث طماطم ال محصول المخصصة لمزروع الشتوية، يميو
زرع في ي ذيال محصول الشعيرتي يأمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، ثم  %8.95نحو 

 إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروعمن  %8.55نحو  بنسبة بمغتفدان ألف  99.رقعة أرضية تبمغ حوالى 
من  %36..فدان تمثل نحو ألف  .7زرع في رقعة أرضية تبمغ حوالى ي ذيال الفول البمديتي يأثم  الشتوية، 

ألف  33زرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى ي ذيال تومإجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، يميو ال
الكتان،  يأتى بعد ذلككلًا منثم  جمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية،من إ% 67..فدان تمثل نحو 

 ،%5...لف فدان تمثل نحو أ، 5..، .، 3، 6، ..برقعة أرضية تبمغ حوالى الحمبة، الحمص، العدس، الترمس 
 .بمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية عمى الترتي %....، 8%...، 6%...، 9%...

 المحاصيل الصيفية: -2
بمغت  والنيمية أن الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الصيفية يتضح(، 8بإستعراض بيانات الجدول رقم )

فدان تمثل  ألف 5.8.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  ذرة الشاميةفدان، حيث يزرع محصول ال ألف ..65حوالى 
فى  الارزمحصول و ، والنيمية راعة المحاصيل الصيفيةمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لز  %36.96نحو 

، مزراعةلمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة  %86.62فدان تمثل نحو  ألف .2..رقعة أرضية تبمغ حوالى 
من إجمالى الرقعة الأرضية  %8..9فدان تمثل نحو  ألف 382فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  القصبمحصول و 

فدان  ألف 858فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  قطنمحصول اليميو ، والنيمية الصيفية المخصصة لزراعة المحاصيل
محصول و ، والنيمية من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية %6.57تمثل نحو 

 من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة %7..6فدان تمثل نحو  ألف 836فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  الطماطم
فدان  ألف 56.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  الذرة الشامية النيميمحصول يميو  ،والنيمية لزراعة المحاصيل الصيفية

الفول محصول ثم ، والنيمية من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية %3.65تمثل نحو 
من إجمالى الرقعة الأرضية  %...3تمثل نحو فدان ألف  63.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  السوداني الصيفي

ألف  88.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  البطاطسمحصول يميو ، والنيمية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية
يميو محصول ، والنيمية من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية %8.56فدان تمثل نحو 

من إجمالى الرقعة الأرضية % 63..فدان تمثل نحو ألف  .9أرضية تبمغ حوالى حيث يزرع فى رقعة السمسم 
حيث يزرع فى رقعة أرضية  البطاطس النيمي، يأتى بعده محصول والنيمية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية

 يةمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيف %6..فدان تمثل نحو ألف  62تبمغ حوالى 
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عباد الشمس، البصل النيمي، البصل الصيفي، الذرة  ،فول الصوياالالطماطم النيمي، ، يأتى بعد ذلك كلًا من والنيمية
 ،%96..فدان تمثل نحو ألف  .، 8، 5، 2، 5.، 36، 36 برقعة أرضية تبمغ حوالى الرفيعة النيمي، الأرز النيمي

الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة  ىإجمال من 8%... 6...%، 8...، 9%...،36%..، 93%..
 بالمحاصيل الصيفية عمى الترتي
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 .(2218 – 2216) الفترة متوسط خلال شتويةلممحاصيل الالفعمي (: التركيب المحصولى 1جدول رقم )

ستصلاح الأراضي، قطاع الشئون الاقتصادية، عة اوزارة الزر المصدر:         أعداد متفرقة. نشرة الاقتصاد الزراعي،وا 

 المحصول
المساحة 

 الفعلية
% 

صافي العائد الفعلي 

 )الف جنية(

كمية المياه الفعلية 

 )مليون متر مكعب(

لمائية ربح الوحدة ا

 الفعلية )الف جنية(

العمالة الفعلية 

 )ألف يوم عمل(

الأسمدة الازوتية 

 الفعلية )الف طن(

الأسمدة البوتاسية 

 الفعلية )الف طن(

الأسمدة الفوسفاتية 

 الفعلية )الف طن(

 333.82 22.26 522 223866 6266 2665 22223.25 52.22 3338 الممح

 83.22 28.32 22 6265 2568 23 328.22 8.66 266 الشعير

 352.65 2.22 52 222265 2262 3228 82228.22 85.26 2665 البرسيم المستديم

 28.22 2.22 6 2222 2233 223 626.22 3.22 826 البرسيم التحريش

 32.82 8.62 6 2622 352 62 826.22 2.35 22 الفول البلدي

 2.26 2.22 2 222 3 3 5.28 2.28 8 العدس

 2.58 2.26 2 382 22 5 22.52 2.26 2 الحلبة

 2.26 2.28 2 866 22 5 82.23 2.25 3 الحمص

 2.32 2.25 2 28 2 2 2.26 2.22 2 الترمس

 5.26 2.22 5 622 86 28 82.36 2.26 22 الكتان

 2.22 2.22 6 23282 2226 882 8222.22 8.62 266 البصل الشتوي

 5.62 2.66 5 8228 323 28 228.22 2.22 33 التوم

 52.22 25.22 62 26282 2336 232 8223.32 6.23 582 بنجر السكر

 68.25 6.25 63 22652 262 625 8622.22 3.53 835 البطاطس

 25.65 2.25 62 25632 8222 826 2222.38 8.66 223 الطماطم

 487 061 879 770334 95444 01861 66864 011011 5566 الاجمالي
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 :الفداني صافى العائد-3
يا الدراسة تتضح أن إجمالى صافى العائد من المحاصيل الزراعية التى تناولي( 8) (،.) بإستعراض بيانات الجدول رقم

 66.7الشتوية تحقق إجمالى صافى عائد بمغ حوالى  صيلمحاجنيو، وبدراسة ذلك يتضح أن ال مميون 59 نحوبمغ 
من إجمالى صافى العائد لتمك المحاصيل فى حين بمغ إجمالى صافى العائد % ...59جنيو تمثل نحو  مميون

 جمالي صافي العائد ليذه المحاصيل.إمن  %38.77جنيو تمثل نحو  مميون ..88حوالى  والنيمية الصيفية لممحاصيل
(، ربحية الفدان من المحاصيل الشتوية المختمفة فى التركيب المحصولى الفعمى، حيث حقق .رقم )ويوضح الجدول 

حقق صافي عائد بمغ  حيث قمحمحصول ال وجنيو، يمي مميون 2..8صافى عائد بمغ حوالى  البرسيم المستديممحصول 
الذى حقق  محصول البطاطسيميو  جنيو، مميون 6حقق صافى عائد بمغ حوالى  ذيال طماطمال و، يميوجني مميون ..

بنجر جنيو، يميو  مميون 8.6حقق صافى عائد بمغ حوالى  الذي البصل، يمييم وجني مميون 8.5صافي عائد بمغ حوالي 
 9.9حيث بمغ صافى العائد لو حوالى  البرسيم التحريشجنيو، ثم  مميون ..8الذى حقق صافى عائد بمغ حوالى السكر 

حوالى  بمغصافى العائد  الذي حقق الشعيرألف جنيو، ثم  663حوالى  اث بمغ صافى العائد ليحي تومجنيو، ثم ال ألف
، عدس، الحمبة، الالحمصثم حقق كل من  ألف جنيو، 87حيث بمغ صافى العائد لو حوالى  بصلألف جنيو، ثم ال 328

 .ألف جنيو عمى الترتيب .، 6، ..، .8حوالى بمغ صافى عائد لكل منيم الترمس 
من حيث صافي العائد حيث حقق صافي عائد  والنيمية في مقدمة المحاصيل الصيفية القصبمحصول  أتيوي

 ذيالالأرز ، يميو وجنيمميون  6.9الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  الطماطممحصول  ، يميووجنيمميون  ..6 نحوبمغ 
 مميون 3.6لذى بمغ صافي العائد لو حوالي ا الذرة الشامية، ثم محصول وجنيمميون  3.7حقق صافي عائد بمغ حوالي 

 539بصافي عائد بمغ حوالي  الذرة الرفيعة يميو، وجني مميون 8..بصافي عائد بمغ حوالي فول السوداني ال وميي، وجني
بصافي يميو الذرة الشامية النيمي ، وجني ألف 696الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  البطاطسيميو محصول  و،جني ألف

، ثم محصول وجني ألف .38بصافي عائد بمغ حوالي محصول الطماطم النيمي  يميو، وجني ألف 339مغ حوالي عائد ب
 ألف 8.6بصافي عائد بمغ حوالي يميو البطاطس النيمي  ،وجني ألف 866الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  السمسم

لف أ .5بصافي عائد بمغ حوالي الفول الصويا يميو ، وجني ألف 56بصافي عائد بمغ حوالي  يمييا البصل النيمي، وجني
بصافي عائد بمغ عباد الشمس  يميو، ولف جنيأ 62الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  البصل، يميو محصول وجني

الذى حقق  الذرة الرفيعة النيمي، ثم محصول ولف جنيأ 6بصافي عائد بمغ حوالي  الأرز النيمي ثم، ولف جنيأ 88حوالي 
 (.8كما ىو موضح في الجدول رقم )، ولف جنيأ 6غ حوالي صافي عائد بم

 التكاليف: -4
مميون  3..بدراسة إجمالي تكاليف المحاصيبل الشتوية والصيفية والنيمية التي تناولتيا الدراسة بمغ حوالي 

 جنيو.
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 .(2218 – 2216) الفترة متوسط خلال صيفية والنيميةلممحاصيل الالفعمي (: التركيب المحصولى 2دول رقم )ج
 

ستصلاح الأراضي، قطاع الشئون الاقتصادية، اوزارة الزر المصدر:  أعداد متفرقة. نشرة الاقتصاد الزراعي،عة وا 

 لمحصولا
المساحة 

 الفعلية
% 

صافي العائد 
الفعلي )ألف 

 جنية(

كمية المياه الفعلية 
 متر مكعب()مليون 

ربح الوحدة المائية 
 الفعلية )ألف جنية(

العمالة الفعلية 
)ألف يوم 

 عمل(

الأسمدة الأزوتية 
الفعلية )ألف 

 طن(

الأسمدة 
البوتاسية الفعلية 

 )ألف طن(

الأسمدة الفوسفاتية 
 الفعلية )ألف طن(

 38.22 22.22 362.26 66225 2862.62 2363 3222.62 32.62 2628 الذرة الشامية

 222.22 66.23 322.52 28258 826.36 2226 636.22 6.63 356 الذرة الرفيعة

 332.22 62.22 282.22 23622 268.65 5322 3235.32 85.52 2222 الأرز

 22.52 8.26 86.26 26265 2223.26 252 2226.22 3.22 223 الفول السوداني

 22.52 8.22 22.52 2652 262.22 226 855.28 2.53 62 السمسم

 2.22 2.62 5.22 2632 26.22 223 62.88 2.63 32 الفول الصويا

 2.22 2.22 2.26 222 22.62 22 22.22 2.28 6 البصل

 3.82 2.22 2.22 8222 22.68 33 88.32 2.32 26 عباد الشمس

 226.28 8.22 86.22 6222 222.25 366 563.62 8.65 288 البطاطس

 22.62 6.25 65.22 36225 2525.25 622 2622.23 5.22 835 الطماطم

 222.62 26.22 823.82 66522 522.66 8252 5283.22 6.28 382 المصب

 55.28 22.32 55.28 23228 262.26 626 2262.32 5.62 868 المطن

الذرة الشامية 
 النيلي

262 3.56 336.22 828 862.25 6622 86.22 6.56 82.38 

 2.62 2.62 2.62 62 2.23 8 2.22 2.28 2 الأرز النيلي

 2.82 2.82 2.22 68 2.22 26 2.22 2.22 8 الذرة الرفيعة النيلي

 2.62 2.26 2.56 528 26.32 6 65.22 2.26 2 البصل النيلي

 25.36 2.28 23.28 6536 62.82 232 825.22 2.22 22 البطاطس النيلي

 25.62 2.36 88.62 5332 222.25 28 382.22 2.62 32 الطماطم النيلي

 437 980 0980 738308 3179 05717 99186 011011 6500 جماليالإ
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 :الوحدة المائية صافى عائد -5
إتضح أن صافى عائد المياه من المحاصيل الزراعية التى تتناوليا  (8) (،.) بإستعراض بيانات الجدول رقم        

الشتوية تحقق  المحاصيليتضح أن  منطقة الدراسةجنيو، وبدراسة ذلك عمى مستوى  مميون 36الدراسة بمغ حوالى 
من إجمالى صافى عائد المياه لتمك المحاصيل، فى  %.97.6جنيو تمثل نحو مميون  89صافى عائد مياه بمغ حوالى 

 ويشير الجدول رقم %،67..8جنيو، تمثل نحو مميون  9حوالى  والنيمية الصيفية لممحاصيلحين بمغ صافى العائد 
محصول  حقق ، حيثشتويةال لممحاصيل(، إلى ربحية المياه من المحاصيل المختمفة فى التركيب المحصولى الفعمي .)
حيث حقق صافى عائد من  القمحمحصول  و، يميوجنيمميون  7.8صافى عائد من المياه بمغ حوالي  برسيم المستديمال

جنيو، ثم مميون  8.6الذى حقق صافى عائد بمغ حوالى  الطماطممحصول  و، يميوجنيمميون  9.7المياه بمغ حوالي 
الذى حقق صافى  شعيرمحصول الثم ، وجنيمميون  7..المياه بمغ حوالي حقق صافى عائد من  البصل الذيمحصول 

جنيو، ثم مميون  3..حيث بمغ صافى العائد لو حوالى محصول بنجر السكر  وجنيو، يميمميون  5..عائد بمغ حوالى 
افى عائد حيث حقق ص البطاطس، ثم محصول وجنيمميون حقق صافى عائد من المياه بمغ حوالي  التى الرسيم التحريش

 ثومال ياجنيو، يمي ألف 367ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال فول البمديال يا، يميوجنيألف  .29من المياه بمغ حوالي 
جنيو، ثم  ألف 85ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال الكتان وجنيو، يمي ألف 363ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال

جنيو عمى ألف  .، 3، ..، 6.والذى بمغ صافي العائد ليم حوالي العدس، الترمس ، الحمبة، الحمصتاتي محاصيل 
 الترتيب.

 أن، صيفية والنيميةال محاصيلتشير ربحية المياه من المحاصيل المختمفة فى التركيب المحصولى الفعمي لمو 
حيث حقق  رة الشاميةالذمحصول  و، يميوجنيمميون  6..صافى عائد من المياه بمغ حوالي حقق  طماطممحصول ال

الذى حقق صافى عائد بمغ حوالى  الفول السودانيمحصول  و، يميوجنيمميون  3..صافى عائد من المياه بمغ حوالي 
 قصبمحصول الثم ، وجنيألف  253حقق صافى عائد من المياه بمغ حوالي  الأرز الذيجنيو، ثم محصول مميون  ...

ألف  .69حيث بمغ صافى العائد لو حوالى محصول القطن  وجنيو، يميألف  .67الذى حقق صافى عائد بمغ حوالى 
حيث  ذرة الرفيعة، ثم محصول الوجنيألف  .85صافى عائد من المياه بمغ حوالي  الذي حقق الأرز النيميجنيو، ثم 

 ألف .7.ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال بطاطسال يا، يميوجنيألف  8.9حقق صافى عائد من المياه بمغ حوالي 
ى حقق صافى عائد بمغ ذال طماطم النيميال وجنيو، يمي ألف 52.ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال سمسمال ياجنيو، يمي
الفول الصويا، البصل، عباد الشمس، الأرز ، بطاطس النيمي، البصل النيميجنيو، ثم تاتي محاصيل ال ألف 7..حوالى 

جنيو عمى ألف  6.. ،8 ،..، 6.، 2.، 97، 25ي العائد ليم حوالي والذى بمغ صافالنيمي، الذرة الرفيعة النيمي 
 الترتيب.

 :ائيةالموارد الم -6
من الموارد  3م مميون 89أن التركيب المحصولى الفعمى يستيمك حوالى ( 8، )(.يتضح من الجدول رقم )       

إجمالى كمية المياه المستيمكة من % 96..6تمثل نحو  3ممميون  ..الشتوية حوالى  محاصيلالمائية، تستيمك ال
الشتوية حيث يستيمك  المحاصيللمتركيب المحصولى الفعمى، يحتل القمح المرتبة الأولى من حيث إستيلاك المياه فى 

تضح  من مساحة المحاصيلحتل المساحة الأكبر ي أنو، ويرجع ذلك إلى 3ميون مم 6.9حوالى  قل أن أالشتوية، وا 
أصغر المحاصيل الشتوية في  أنوويرجع ذلك إلى أن  3مميون محيث يستيمك  الترمس وى هلمميا ستيلاكاٌ إالمحاصيل 

 %67.85تمثل نحو  3م مميون 5.فيى تستيمك كمية مياه بمغت حوالى والنيمية أما بالنسبة لمعروة الصيفية ، المساحة
حاصيل من حيث إستيلاك المياه من جممة المياه المتاحة لمتركيب المحصولى الفعمى وذلك لإحتوائيا عمى أعمى الم

 الذرة الشامية و، يمي3م ونممي 6.6المرتبة الأولى من حيث إستيلاك المياه الذى بمغ حوالى  محصول الأرز حيث إحتل
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ذلك  ويرجع 3م ونممي 3لو حوالى  هالذى بمغ إستيلاك الميا القطن و، يمي3م ونممي 6حوالى ا الذى بمغ إستيلاك المياه لي
 ليذه المحاصيل.إلى زيادة الإحتياجات المائية كميات المياه لمحاصيل الطماطم والبتنجان جمالى زيادة إ إلي
 
 :لأهم المحاصيل الحقمية مقترحال الأوفق التركيب المحصولى( 4)
 :المحاصيل الشتوية -1

مغت حوالى الشتوية ب لزراعة المحاصيلأن الرقعة الأرضية المخصصة  يتضح(، 3بيانات الجدول رقم ) دراسةب
من  %62.86فدان تمثل نحو  ألف 3295فدان، حيث يزرع محصول القمح فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  ألف 5566

حيث يزرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  المستديم إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، يميو البرسيم
رضية المخصصة لمزروع الشتوية، يأتى بعده محصول من إجمالى الرقعة الأ %2.63.فدان تمثل نحو  ألف 838.
من إجمالى الرقعة الأرضية  %6.23فدان تمثل نحو ألف  388حيث يزرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى البصل 

فدان تمثل نحو ألف  876حيث يزرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  محصول البطاطسالمخصصة لمزروع الشتوية، يميو 
زرع في رقعة أرضية تبمغ ي ذيال بنجر السكراتي يقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، ثم من إجمالى الر % 6.68
فول ال محصول الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، يميو من إجمالى %3.93فدان تمثل نحو ألف  862 حوالى

جمالى الرقعة الأرضية من إ %69..تمثل نحو  فدانألف  72 زرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالىتحيث البمدي 
 بنسبة بمغتفدان ألف  76زرع في رقعة أرضية تبمغ حوالى ي ذيال محصول الشعيرتي يأالمخصصة لمزروع الشتوية، ثم 

الذى يزرع فى رقعة  لبرسيم التحريشمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، يميو ا %68..نحو 
تي يأمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية، ثم % .6..نحو فدان تمثل ألف  76أرضية تبمغ حوالى 

من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة  %86..فدان تمثل نحو ألف  23زرع في رقعة أرضية تبمغ حوالى ي ذيال الثوم
من إجمالى الرقعة % ...فدان تمثل نحو ألف  6زرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى ي ذيال كتانلمزروع الشتوية، يميو ال

 برقعة أرضية تبمغالعدس، الحمص، الترمس، الحمبة  كلًا من يأتى بعد ذلكثم  الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية،
من إجمالى الرقعة  %3....، %6....، %6... ،%6...لف فدان تمثل نحو أ 8..، 3..، 8.3، 8.6حوالى 

 .الأرضية المخصصة لمزروع الشتوية عمى الترتيب
 لمحاصيل الصيفية:ا -2

بمغت  والنيمية أن الرقعة الأرضية المخصصة لمزروع الصيفية يتضح(، 6بإستعراض بيانات الجدول رقم )
فدان تمثل نحو  ألف 625.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  ذرة الشاميةفدان، حيث يزرع محصول ال ألف ..65حوالى 
فى رقعة  الأرزمحصول و ، والنيمية محاصيل الصيفيةمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة ال %.36.6

من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل  %88فدان تمثل نحو  ألف 6...أرضية تبمغ حوالى 
من إجمالى  %2فدان تمثل نحو  ألف 356فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  الذرة الرفيعةمحصول يميو  ،والنيمية الصيفية

 366فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  القصبمحصول و  ،والنيمية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية الرقعة الأرضية
يميو  ،والنيمية من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية %9.69فدان تمثل نحو  ألف

ى الرقعة الأرضية من إجمال %5.56فدان تمثل نحو  ألف 3.5فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  طماطممحصول ال
 ،والنيمية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية
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 لنتائج حل البرمجة الهدفية شتويةلممحاصيل ال الأوفق لمنطقة الدراسة(: التركيب المحصولى 3جدول رقم )
 

 المصدر: نتائج حل نموذج البرمجة اليدفية.

المساحة  المحصول
الاوفك )الف 

 فدان(

صافي العائد  %
الاوفك )الف 

 جنية(

 كمية المياه الاوفك
)مليون م

7
) 

الوحدة ربح 
المائية الاوفك 

 )الف جنية(

العمالة الاوفك 
 )ألف يوم عمل(

الاسمدة الازوتية 
الاوفك )الف 

 طن(

الاسمدة 
البوتاسية الاوفك 

 )الف طن(

الاسمدة الفوسفاتية 
 الاوفك )الف طن(

 326.62 226.82 522.22 266662.32 2252.68 5286.62 28222.52 52.85 3265.26 القمح

 28.32 6.62 82.28 2862.32 228.22 83.25 825.23 2.28 22.62 الشعير

البرسيم 
 المستديم

2838.26 22.53 25382.32 8622.62 6622.38 22222.35 36.22 2.22 852.23 

البرسيم 
 التحريش

22.22 2.22 386.26 65.85 262.32 8856.22 8.66 2.22 22.56 

 36.85 8.22 6.26 5226.22 322.23 22.52 388.58 2.26 26.22 الفول البمدي

 2.86 2.26 2.82 822.28 2.32 2.62 2.65 2.22 8.22 العدس

 2.28 2.22 2.28 22.63 2.36 2.22 2.22 2.223 2.26 الحمبة

 2.23 2.22 2.62 226.62 22.23 3.56 25.86 2.22 8.32 الحمص

 2.22 2.28 2.22 28.22 2.86 2.26 2.22 2.222 2.32 الترمس

 8.26 2.25 8.22 322.26 22.56 2.22 22.26 2.26 2.38 الكتان

 26.28 2.62 28.22 83256.36 3522.66 228.22 2322.68 2.23 382.52 البصل

 22.32 2.62 22.22 6852.88 222.32 226.65 2235.22 2.85 23.26 التوم

 86.36 6.26 38.32 2822.63 682.28 328.26 225.62 3.62 822.52 بنجر السكر

 22.26 2.28 62.32 22628.68 2222.22 228.26 3866.23 2.28 823.62 البطاطس

 65.26 25.23 282.32 85252.22 2262.86 226.36 6563.28 2.53 322.26 الطماطم

 467 050 404 778083 93807 01581 66747 011011 5566 الاجمالي
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من إجمالى الرقعة الأرضية  %6.79فدان تمثل نحو  ألف 896تبمغ حوالى  فى رقعة أرضية القطنمحصول و 
 ألف 97.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  الفول السودانيمحصول يميو  ،والنيمية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية

الذرة محصول ثم ، والنيمية من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية %3.27فدان تمثل نحو 
من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة  %3.66فدان تمثل نحو ألف  67.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  الشامية النيمي

فدان تمثل نحو ألف  68.فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  البطاطسمحصول يميو ، والنيمية لزراعة المحاصيل الصيفية
حيث يزرع يميو محصول السمسم ، والنيمية عة المحاصيل الصيفيةمن إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزرا 9%..3

من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة % 62..فدان تمثل نحو ألف  52فى رقعة أرضية تبمغ حوالى 
فدان ألف  .5حيث يزرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  البطاطس النيمي، يأتى بعده محصول والنيمية المحاصيل الصيفية

، يأتى بعده محصول والنيمية من إجمالى الرقعة الأرضية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية %.3..ل نحو تمث
من إجمالى الرقعة الأرضية  %....فدان تمثل نحو ألف  .6حيث يزرع فى رقعة أرضية تبمغ حوالى  الطماطم النيمي

عباد الشمس،  ،الفول الصويا، البصل النيميمن ، يأتى بعد ذلك كلًا والنيمية المخصصة لزراعة المحاصيل الصيفية
 .، 8، 7، 7، 5.، 88 أرضية تبمغ حوالى برقعة البصل الصيفي، البصل الصيفي، الذرة الرفيعة النيمي، الأرز النيمي

الرقعة الأرضية  إجمالى من %3...%، 6...، %.8.. ،%.8..، %36.. ،%67..فدان تمثل نحو ألف 
 الصيفية عمى الترتيب.المخصصة لزراعة المحاصيل 

 :الفداني صافى العائد -3
يا ت( إتضح أن إجمالى صافى العائد من المحاصيل الزراعية التى تناول6) (،3) بإستعراض بيانات الجدول رقم        

الشتوية تحقق  محاصيليتضح أن المنطقة الدراسة جنيو، وبدراسة ذلك عمى مستوى  مميون 57.3 نحوالدراسة بمغ 
من صافى العائد لتمك المحاصيل فى حين بمغ صافى % .56.6جنيو تمثل نحو  مميون 66.6ائد بمغ حوالى صافى ع
 من صافي العائد ليذه المحاصيل.         %36.67جنيو تمثل نحو  مميون 83.7حوالى  والنيمية الصيفية لممحاصيلالعائد 

، حيث حقق وفقلمختمفة فى التركيب المحصولى الأ(، ربحية الفدان من المحاصيل الشتوية ا3ويوضح الجدول رقم )
حقق صافي عائد بمغ  حيث قمحمحصول ال وجنيو، يمي مميون 6.3.صافى عائد بمغ حوالى  البرسيم المستديممحصول 

الذى حقق  محصول البصلجنيو، يميو  مميون 5.5حقق صافى عائد بمغ حوالى  ذيال طماطمال و، يميوجني مميون 8.2.
جنيو، يميو  مميون 3.3حقق صافى عائد بمغ حوالى  الذي البطاطس، يمييم وجني مميون 6.6غ حوالي صافي عائد بم

 ألف 775حيث بمغ صافى العائد لو حوالى  بنجر السكرجنيو، ثم  مميون ..الذى حقق صافى عائد بمغ حوالى الثوم 
صافى العائد  الذي حقق الفول البمدي، ثم ألف جنيو 389حوالى  احيث بمغ صافى العائد لي لبرسيم التحريشثم ا جنيو،
 ،الحمص ثم حقق كل من ألف جنيو، 8.6حيث بمغ صافى العائد لو حوالى  شعيرألف جنيو، ثم ال 383حوالى  بمغ

، ألف جنيو عمى الترتيب 6..، 6..، 7، ..، 6.حوالى بمغ صافى عائد لكل منيم الترمس  الحمبة، ،عدسال الكتان،
 نحومن حيث صافي العائد حيث حقق صافي عائد بمغ  والنيمية في مقدمة المحاصيل الصيفية الطماطممحصول  ويأتي
 ذيالالذرة الشامية ، يميو وجنيمميون  6.6الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  القصبمحصول  ، يميووجنيمميون  ..5

، وجني مميون 3.6ائد لو حوالي الذى بمغ صافي الع الأرز، ثم محصول وجنيمميون  .3.6حقق صافي عائد بمغ حوالي 
،وجني مميون 6..بصافي عائد بمغ حوالي فول السوداني ال وميي
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 لنتائج حل البرمجة الهدفية صيفية والنيميةلممحاصيل ال الأوفق لمنطقة الدراسة(: التركيب المحصولى 4جدول رقم )
 

المساحة  المحصول
 الاوفك

صافي العائد  %
الفداني الأوفك 

 )ألف جنية(

مية المياه ك
الأوفك )مليون 

 (7م

ربح الوحدة 
المائية الأوفك 

 )ألف جنية(

العمالة الأوفك )ألف 
 يوم عمل(

الاسمدة الأزوتية 
 الأوفك )ألف طن(

الأسمدة البوتاسية الأوفك 
 )ألف طن(

الأسمدة الفوسفاتية الأوفك 
 )ألف طن(

 32.63 62.33 362.22 66253.22 2852 2332 3228 32.22 2526.33 الذرة الشامية

 253.32 62.35 326.56 23222.32 828 2282 658 6.22 362.56 الذرة الرفيعة

 822.26 62.22 222.62 68256.26 628 2682 3325 88 2222.26 الأرز

 83.86 3.52 32.22 88368.32 2232 222 2226 3.22 262.23 الفول السوداني

 22.25 8.23 22.25 2255.52 268 223 826 2.22 62.22 السمسم

 2.22 2.26 3.62 2262.28 28 66 22 2.22 88.26 الفول الصويا

 2.28 2.28 2.22 632.52 82 32 62 2.82 2.26 البصل

 2.28 2.22 2.22 2222.28 6 82 23 2.82 2.22 عباد الشمس

 235.66 8.23 32.22 6262.36 888 282 665 3.26 222.52 البطاطس

 282.22 2.82 25.22 22263.22 8226 282 6222 6.65 326.22 الطماطم

 226.62 26.88 883.22 62226.26 622 8228 5362 6.26 322.35 المصب

 56.62 22.82 56.62 25622.25 223 662 2826 5.26 865.25 المطن

الذرة الشامية 
 النيلي

252.23 3.25 386 825 853 6262.86 86.28 6.36 82.66 

 8.65 8.28 8.28 226.63 3 3 6 2.23 2.58 الارز النيلي

الذرة الرفيعة 
 النيلي

8.32 2.25 5 82 2 26.66 2.22 2.32 2.32 

 3.32 2.38 2.22 2265.23 262 28 282 2.32 25.62 البصل النيلي

 22.85 8.22 26.22 2223.22 22 263 862 2.32 52.22 البطاطس النيلي

 83.26 8.22 33.63 6223.82 266 236 266 2.22 52.62 الطماطم النيلي

 0117 934 0796 749914 3846 05168 97413 011011 6500 الإجمالي

 المصدر: نتائج حل نموذج البرمجة الهدفية.
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 556الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  البطاطسيميو محصول  و،جني مميون 8..بصافي عائد بمغ حوالي  القطن يميو
بصافي عائد بمغ محصول الطماطم النيمي  يميو، وجني ألف 568عائد بمغ حوالي بصافي يميو الذرة الرفيعة ، وجني ألف

يميو  ،وجني ألف 389الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  الذرة الشامية النيمي، ثم محصول وجني ألف 695حوالي 
يميو ، وجني ألف 869بصافي عائد بمغ حوالي  يمييا السمسم، وجني ألف .89بصافي عائد بمغ حوالي البطاطس النيمي 
 97الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي  البصل، يميو محصول ولف جنيأ 82.بصافي عائد بمغ حوالي البصل النيمي 

لف أ 3.بصافي عائد بمغ حوالي  عباد الشمس ثم، ولف جنيأ .6بصافي عائد بمغ حوالي الفول الصويا  يميو، ولف جنيأ
 الذرة الرفيعة النيمي، ثم محصول ولف جنيأ 9حقق صافي عائد بمغ حوالي الذى  الأرز النيمي النيمي، ثم محصول وجني

 (.6كما ىو موضح في الجدول رقم )، ولف جنيأ 6الذى حقق صافي عائد بمغ حوالي 
 

 التكاليف: -4
إتضح من نتائج البرمجة اليدفية أن إجمالي تكاليف المحاصيبل الشتوية والصيفية التي تناولتيا الدراسة بمغ 

 مميون جنيو. ...ي حوال
 

 :الوحدة المائية صافى عائد -5
إتضح أن صافى عائد المياه من المحاصيل الزراعية التى تتناوليا  (6) (،3) بإستعراض بيانات الجدول رقم        

الشتوية  المحاصيليتضح أن حيث  منطقة الدراسةجنيو، وبدراسة ذلك عمى مستوى  مميون 36.9الدراسة بمغ حوالى 
من إجمالى صافى عائد المياه لتمك  %99.7جنيو تمثل نحو مميون  89.2صافى عائد مياه بمغ حوالى  تحقق

 وحقق %،..88جنيو، تمثل نحو مميون  9.7حوالى  والنيمية الصيفية لممحاصيلالمحاصيل، فى حين بمغ صافى العائد 
حيث حقق صافى  البرسيم المستديمصول مح و، يميوجنيمميون  7.8صافى عائد من المياه بمغ حوالي  القمحمحصول 

جنيو، ثم مميون  6الذى حقق صافى عائد بمغ حوالى  الطماطممحصول  و، يميوجنيمميون  9عائد من المياه بمغ حوالي 
الذى حقق صافى  بطاطسمحصول الثم ، وجنيمميون  3حيث حقق صافى عائد من المياه بمغ حوالي البصل محصول 

 التى الشعيرجنيو، ثم ألف  .22حيث بمغ صافى العائد لو حوالى محصول الثوم  ويو، يميجنمميون  عائد بمغ حوالى
حيث حقق صافى عائد من المياه بمغ  بنجر السكر، ثم محصول وجنيألف  263حقق صافى عائد من المياه بمغ حوالي 

ى حقق ذال يو الكتانيو، يمجن ألف .37ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال الفول البمدي و، يميوجنيألف  .53حوالي 
جنيو، ثم تاتي  ألف ..ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال الحمص وجنيو، يمي ألف 5...صافى عائد بمغ حوالى 

تشير ، و جنيو عمى الترتيبألف  3..، 6..، 6والذى بمغ صافي العائد ليم حوالي الترمس ، الحمبة، العدسمحاصيل 
محصول  حقق ، حيثصيفية والنيميةال محاصيلفى التركيب المحصولى الفعمي لمربحية المياه من المحاصيل المختمفة 

الذى حقق صافى عائد بمغ  الفول السودانيمحصول  و، يميوجنيمميون  8صافى عائد من المياه بمغ حوالي  طماطمال
، ثم وجنيمميون  3.. حيث حقق صافى عائد من المياه بمغ حوالي الذرة الشاميةمحصول  وجنيو، يميمميون  6..حوالى 

الذى حقق صافى  قصبمحصول الثم ، وجنيألف  968حيث حقق صافى عائد من المياه بمغ حوالي الأرز محصول 
الذرة جنيو، ثم ألف  673حيث بمغ صافى العائد لو حوالى محصول القطن  وجنيو، يميألف  5.7عائد بمغ حوالى 

حيث حقق  بطاطس، ثم محصول الوجنيألف  863ياه بمغ حوالي صافى عائد من الم تحقق التى الشامية النيمي النيمي
 ألف 8.8ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال ذرة الرفيعةال يا، يميوجنيألف  888صافى عائد من المياه بمغ حوالي 

ى حقق صافى ذال بصل النيميال وجنيو، يمي ألف 99.ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال طماطم النيميال ياجنيو، يمي
 بطاطس النيميال وجنيو، يمي ألف 58.ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال السمسم وجنيو، يمي ألف .9.عائد بمغ حوالى 
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الفول الصويا، عباد الشمس، الأرز النيمي، ، بصلجنيو، ثم تاتي محاصيل ال ألف 77ى حقق صافى عائد بمغ حوالى ذال
 جنيو عمى الترتيب.ألف  .، 3، 5، 8.، 86والي والذى بمغ صافي العائد ليم حالذرة الرفيعة النيمي 

 

 :ائيةالموارد الم -6
من الموارد  3م مميون 85.9يستيمك حوالى  مقترحأن التركيب المحصولى ال( 6، )(3يتضح من الجدول رقم )       

لمستيمكة من إجمالى كمية المياه ا% 37.9تمثل نحو  3ممميون  5...الشتوية حوالى  محاصيلالمائية، تستيمك ال
الشتوية حيث يستيمك  المحاصيللمتركيب المحصولى الفعمى، يحتل القمح المرتبة الأولى من حيث إستيلاك المياه فى 

تضح  من مساحة المحاصيلحتل المساحة الأكبر ي أنو، ويرجع ذلك إلى 3ميون مم 6.6حوالى  قل أن أالشتوية، وا 
أصغر المحاصيل  أنوويرجع ذلك إلى أن  3مميون م 8..مميون ك حيث يستيم الترمس وى هلمميا ستيلاكاٌ إالمحاصيل 

تمثل نحو  3م مميون ..5.الشتوية في المساحة. أما بالنسبة لمعروة الصيفية فيى تستيمك كمية مياه بمغت حوالى 
ك من جممة المياه المتاحة لمتركيب المحصولى الفعمى وذلك لإحتوائيا عمى أعمى المحاصيل من حيث إستيلا 3%..5

الذرة  و، يمي3م ونممي 6.5المرتبة الأولى من حيث إستيلاك المياه الذى بمغ حوالى  محصول الأرز المياه حيث إحتل
 3م ونممي 3لو حوالى  هالذى بمغ إستيلاك الميا القصب و، يمي3م ونممي 6.3حوالى ا الذى بمغ إستيلاك المياه لي الشامية
 ليذه المحاصيل.إلى زيادة الإحتياجات المائية اه كميات الميزيادة إجمالى  ذلك إلي ويرجع

 

 المقارنة الاقتصادية بين التركيب المحصولي الفعمي ونظيره الاوفق: -ثالثاا 
( نتائج حل 6يوضح الجدول رقم ))تعظيم صافي العائد الفداني(:  ( تحقيق الهدف الأول لنموذج البرمجة الخطية1)

 59متركيب المحصولي الحالى حوالي لإنو بمغ صافي  الفداني حيثعائد الفي نموذج البرمجة الخطية بيدف تعظيم صا
جنيو،  مميون 57 ن صافي العائد المقترح الناتج من حل نموذج البرمجة الخطية بمغ حواليأفي حين إتضح  جنيو مميون

العائد الفعمي صافي  رق بين، وقد بمغ الفالفداني عائدالن نتائج النموذج المقترح قد حققت اليدف من تعظيم صافي أي أ
   .%83بزيادة بمغت نحو  وجني مميون 8العائد المقترح حوالي صافي و 

 

(: نتائج 5يوضح الجدول رقم ) )تدنية كمية المياه المستخدمة( : ( تحقيق الهدف الثاني لنموذج البرمجة الخطية 1)
زمة لمتركيب الري اللا هبمغ إجمالي كمية مياتدنية كمية المياه المستخدمة حيث حل نموذج البرمجة الخطية بيدف 

 مميون 85.9حوالي المقترح الري لمنموذج  ه، في حين بمغ إجمالي كمية ميا3م مميون ..89حوالي  الحاليالمحصولي 
ة الفعمية وكمي هوقد بمغ الفرق بين كمية الميا هن نتائج النموذج المقترح قد حققت اليدف في تدنية كمية المياأبمعنى  3م

 .%3..بنقص بمغ نحو  3مألف  6.6المقترحة حوالي  هالميا
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 (: ممارنة بين التركيب المحصولي الفعلي والتركيب المحصولي للنموذج للمحاصيل الشتوية6جدول رلم )

 (.3(، ).المصدر: بيانات الجداول )

 

 الفرق بين الفعلي والأوفك التركيب المحصولي الأوفك التركيب المحصولي الفعلي

 المحصول
المساحة 

الفعلية )ألف 
 فدان(

% 
صافي العائد 
الفعلي )الف 

 جنية(

كمية المياه 
الفعلية )مليون 

 (7م

المساحة الاوفك 
 )الف فدان(

% 
صافي العائد 

 الاوفك )الف جنية(
كمية المياه الاوفك 

 (7)مليون م
صافي العائد 
 )الف جنية(

كمية المياه  
 (7)مليون م

 662.62- 2622.23 5286.62 28222.52 52.85 3265.26 2665 22223.25 52.22 3338 الممح

 22.25 266.32- 83.25 825.23 2.28 22.62 23 328.22 8.66 266 الشعير

برسيم ال
 المستديم

2665 85.26 82228.22 3228 2838.26 22.53 25382.32 8622.62 -5228.22 2223.3 

البرسيم 
 التحريش

826 3.22 626.22 223 22.22 2.22 386.26 65.85 -322.23 66.65 

 6.52- 86.32 22.52 388.58 2.26 26.22 62 826.22 2.35 22 الفول البلدي

 2.62- 3.83 2.62 2.65 2.22 8.22 3 5.28 2.28 8 العدس

 2.28 22.26- 2.22 2.22 2.223 2.26 5 22.52 2.26 2 الحلبة

 2.22 6.26- 3.56 25.86 2.22 8.32 5 82.23 2.25 3 الحمص

 2.53 2.26- 2.26 2.22 2.222 2.32 2 2.26 2.22 2 الترمس

 6.22 26.2- 2.22 22.26 2.26 2.38 28 82.36 2.26 22 الكتان

 228.22- 2226.32 228.22 2322.68 2.23 382.52 882 8222.22 8.62 266 شتويالبصل ال

 65.65- 628.25 226.65 2235.22 2.85 23.26 28 228.22 2.22 33 التوم

 222.22 2226.62- 328.26 225.62 3.62 822.52 232 8223.32 6.23 582 بنجر السكر

 266.26- 656.23 228.26 3866.23 2.28 823.62 625 8622.22 3.53 835 البطاطس
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 الفعمي والتركيب المحصولي لمنموذج لممحاصيل الصيفية والنيمية (: مقارنة بين التركيب6جدول رقم )
 

 (6(، )8المصدر: بيانات الجداول )

 

 الفرق بين الفعلي والأوفك التركيب المحصولي الأوفك التركيب المحصولي الفعلي

المساحة  المحصول
 الفعلية

صافي العائد  %
الفعلي )ألف 

 جنية(

كمية المياه 
الفعلية )مليون 

 (7م

المساحة 
 الأوفك

صافي العائد الفداني  %
 الأوفك )الف جنية(

كمية المياه الأوفك 
 (7)مليون م

صافي العائد الفداني 
 الأوفك )الف جنية(

كمية المياه الأوفك 
 (7)مليون م

 28 38.62- 2332 3228 32.22 2526.33 2363 3222.62 32.62 2628 الذرة الشامية
 85- 22.6 2282 658 6.22 362.56 2226 636.22 6.63 356 الذرة الرفيعة

 653 552.32- 2682 3325 88 2222.26 5322 3235.32 85.52 2222 الأرز
 32- 322.6 222 2226 3.22 262.23 252 2226.22 3.22 223 الفول السوداني

 2 2.28- 223 826 2.22 62.22 226 855.28 2.53 62 السمسم
 36 82.88- 66 22 2.22 88.26 223 62.88 2.63 32 فول الصوياال

 28- 32 32 62 2.82 2.26 22 22.22 2.28 6 البصل
 23 2.32- 82 23 2.82 2.22 33 88.32 2.32 26 عباد الشمس

 52- 22.38 282 665 3.26 222.52 366 563.62 8.65 288 البطاطس
 826- 2282.56 282 6222 6.65 326.22 622 2622.23 5.22 835 الطماطم
 228- 852.26 8228 5362 6.26 322.35 8252 5283.22 6.28 382 المصب
 38- 56.66 662 2826 5.26 865.25 626 2262.32 5.62 868 المطن

الذرة الشامية 
 النيلي

262 3.56 336.22 828 252.23 3.25 386 825 
-22.2 6 

 2- 3 3 6 2.23 2.58 8 2.22 2.28 2 الارز النيلي
الذرة الرفيعة 

 النيلي
8 2.22 2.22 26 8.32 2.25 5 82 

2 -2 
 6- 63 28 282 2.32 25.62 6 65.22 2.26 2 البصل النيلي

 33- 52.2 263 862 2.32 52.22 232 825.22 2.22 22 البطاطس النيلي
 22- 252.58 236 266 2.22 52.62 28 382.22 2.62 32 الطماطم النيلي
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Abstract:The agricultural uses of water are estimated at about 61.5 billion m
3
, which 

is what agriculture uses from the waters of the Nile River, rain, groundwater, and 

recycling of wastewater in old lands and new lands. Estimates of the user in the 

agricultural sector from the water of the Nile River according to the water regulations of 

the crops grown at Aswan are about 46.56 billion m 3 and about 38.26 billion m 3 in 

the field after excluding the losses from them in the transmission and distribution 

networks. The share of agriculture in Upper Egypt was about 7.9 billion m 3, 

representing about 20.7% of the total user of the Nile water. 

 The share of agriculture in Central Egypt was about 7.1 billion m
3
, 

representing about 18.6% of the total user of the Nile River water, while the share of 

agriculture in Lower Egypt was about 23.3 billion m
3
, representing about 60.7% of the 

total user of the Nile water. Field crops are the most important A user of water between 

crops grown in the regions of the republic in the valley and the delta, where the use of 

field crops of water reached about 33.45 billion m
3
, representing about 87.4% of the 

total water use, while the use of vegetables from water was about 2.65 billion m
3
, 

representing about 6.9% of the total water use. By comparing the actual crop 

composition and its corresponding counterpart to achieve the first goal of the linear 

programming model (maximizing the net feddan return), the results of solving the linear 

programming model were clarified with the aim of maximizing the net per feddan 

return, as the net return per feddan of the current crop structure reached about 67 

million pounds, while it became clear that the resulting proposed net yield From the 

solution of the linear programming model, it amounted to about 69 million pounds, 

meaning that the results of the proposed model have achieved the goal of maximizing 

the net return per feddan, and the difference between the net actual return and the 

proposed net return was about 2 million pounds, an increase of about 3%. 

 

 The second objective of the linear programming model (minimizing the 

amount of water used) was also achieved, and it became evident from the results of 

the solution of the linear programming model with the aim of minimizing the amount of 

water used. About 26.7 million m
3
, meaning that the results of the proposed model 

achieved the goal of minimizing the amount of water. The difference between the 

actual water quantity and the proposed water quantity was about 415 thousand m3, 

with a decrease of about 1.5%. 
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